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SOUHRN
Práce poskytuje stručný přehled metod stanovení 25-hydroxyvitaminu D v séru. Uvádíme informace o referenčních meto-
dách, referenčních materiálech, o rutinních metodách separačních (LC-MS/MS) a imunochemických. Uveden je problém 
nedostatečné srovnatelnosti výsledků rutinních metod a systematických diferencí mezi nimi. Pojednáno je o možných in-
terferencích, zejména vazebného proteinu pro vitamin D, o stavu kvality měření, požadavcích na kvalitu a o úrovni jeho 
standardizace. Stručně je pojednáno o interpretaci laboratorních výsledků měření a rozhodovacích limitech. 
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SUMMARY
Friedecký B., Vávrová J.: Současný stav stanovení vitaminu D v séru
Communication deals with brief, but complete rewiew of analytical methods of serum vitamin D determination. Reference 
methods, reference materials, routine separation LC-MS/MS methods and immunochemical methods are rewiewed. Lack 
of comparability, requirement on analytical quality, possibility of creation the reference system and bias against reference 
method are described. Interference of vitamin D bound protein (DBP) are introduced. Lack of of standardization is descri-
bed. Basic information on the interpretation of results and on the cut off values are briefly published. 
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Úvod

V roce 2009, v době raketového nástupu zájmu 
o vitamin D, uveřejnil bulletin Americké asociace kli-
nické chemie (AACC) Clinical Laboratory News vý-
sledky dotazníku o nárůstu požadavků na vyšetření 
této nové „hvězdy“ mezi analyty [1]. Jen 9 % respon-
dentů nezaznamenalo tenkrát za posledních 12 mě-
síců nárůst požadavků na toto vyšetření. 26 % zazna-
menalo nárůst o 50-100 % a 26 % dokonce o víc než 
100  %. V té době dominovala stanovení separační 
metody a z imunoanalytických metod byla na trhu 
jen metoda DiaSorin RIA. Bylo jen otázkou krátkého 
času, kdy firmy, produkující diagnostické kity budou 
reagovat na zvýšenou poptávku po vyšetření vita-
minu D a zaplní tuto mezeru nabídkami. Metodami 
volby byly přirozeně imunoanalytické postupy. Jsou 
technicky snadno zvládnutelné s použitím v rutinních 
podmínkách běžných imunochemických analyzátorů 
a logicky se zájem výrobců a laboratoří obrátil na ně. 
V současnosti je na trhu dostupných několik systémů 
měření, založených na imunochemických metodách 
měření: DiaSorin/Liaison, DiaSorin/RIA, Siemens/
Centaur, Roche/Modular, Elecsys, Abbott/Architect, 
i-Sys/IDS. 

Nyní nastala fáze kritického hodnocení analytické 
kvality a významu v klinické praxi. V bulletinu FONS 
1/2012 jsme publikovali několik informací o problé-
mech stanovení vitaminu D imunochemickými metoda-
mi [2] se závěrem, že vykazují řadu analytických i inter-
pretačních problémů. Bezprostředně poté vyšla řada 
publikací studií všech v té době na trhu dostupných 
automatizovaných imunochemických stanovení, které 
rozšířily, upřesnily, ale v zásadě potvrdily naše infor-

mace. Stručný přehled stavu měření, kvality a základní 
interpretace stanovení vitaminu D je předmětem tohoto 
sdělení. 

Metody měření

Do oficiálního seznamu referenčních metod JCTLM 
(Spojená komise pro návaznost v laboratorní medicí-
ně) na stránce www. bipm. org/jctlm byly v roce 2011 
zařazeny dvě navržené referenční metody na principu 
ID- LC-MS/MS (izotopová diluce-kapalinová chroma-
tografie-tandemová hmotnostní spektrometrie). 

První z nich pochází z Belgie [3]. Její udaná preciz-
nost je CV = 2-3 %, bias 1,1 až 1,3 % a rozšířená kom-
binovaná nejistota 3,4 až 3,9 %. Metoda má na mini-
mum potlačenou interferenci 3-epi-25-hydroxyvitaminu 
D3 díky jeho účinné separaci. 

Druhá, označovaná také jako „referenční metoda 
NIST“ je publikovaná autory této instituce [4]. Uvádí se 
u ní hodnota CV % < 1 u běžných respektive CV % < 2 
u nízkých koncentrací a recovery 99 až 101  %. 

Recentní přehled stavu a aplikace metod hmotnost-
ní spektrometrie je uveden v práci Kobolda (2012) [5]. 

LC-MS/MS je doposud jediná metoda pro specific-
ké stanovení vitaminu D a jeho metabolitů. Velký rozvoj 
postupů měření otevírá možnosti rychlých analýz, pro-
váděných v dostatečně velkých sériích. Vývoj směřuje  
k orientaci na stanovení 25-hydroxyvitaminu D3 při vytvo-
ření podmínek, vhodných pro rutinní, dostatečně rychlé, 
kapacitní stanovení, přiměřeně náročné na provedení. 

O stavu metodologie LC-MS/MS s podrobnějšími 
komentáři analytických problémů separace a detekce 
při měření vitaminu D se lze poučit přehlednou prací [6] 




